

# 举办比赛只为刮钱？钢琴考级流于形式？琴行老师拉帮结派？ 揭弊：钢琴教育 = 唐僧肉？

物质生活日益丰富的今天，望子成龙的父母们越来越希望自己的孩子能够拥有一技之长。曾经被冠以上流社会“身份象征”的钢琴弹奏在国人眼中逐渐成为了一种时尚。钢琴学习队伍的不断壮大，使各类钢琴比赛、考级“应运而生”。如今，很多琴行和家长依然热衷于各式各样的考级和比赛，但考级和比赛背后的经济利益追逐却鲜为人知。日前，留法归国的钢琴演奏大师倪文指出，目前广东钢琴教育存在四大怪现象，他放言：“我们国家的钢琴教育生病了，钢琴比赛、钢琴考级甚至是钢琴学习完全被经济利益所‘扭曲’。” 据《羊城晚报》

## 怪象一 一场钢琴比赛 刮金数十万元

小晨今年10岁，学习钢琴已有5年，曾参加过老师推荐的两次比赛，总共花费2000多元，其中包括初赛150元，复赛、半决赛、决赛各300元，一场比赛下来花费总共是1050元。

曾获得法国国际钢琴大赛冠军、培养出36位国际钢琴比赛获胜者的留法归国钢琴大师倪文介绍，国际钢琴比赛

报名费全免，由相应的基金会支持，进入半决赛的选手连吃住的费用都可以报销。进入决赛的选手有机会出唱片、开音乐会。

另外，在法国，钢琴比赛对参赛者有一定门槛，评委会会对报名者上交的演奏视频进行初选。“比如说有400人报名，通过录音带、录像带筛选出50人进入现场比

赛，进入半决赛12个名额，决赛6个。”

记者调查发现，目前市面上的钢琴比赛，按照年龄等组别初赛报名费大都在150~300元不等，而进入复赛、半决赛、决赛则需要更高的费用。一位曾组织过钢琴比赛、不愿公开姓名的钢琴老师向记者透露，组织一次少儿钢琴比赛，他最多一次赚了32万元，最少一次是18万元。

## 怪象二 纷杂比赛圈钱 基本无人监管

广东省音乐家协会主席刘长安在接受记者采访时回应，目前市面上的各种钢琴比赛“不在省音协的工作范围内，处于无人监管的状态，他们要举办比赛也根本不用通过有关部门审批，基本上是各主办单位

自主行为。”

“比赛繁多与广州钢琴界的拉帮结派不无关系。”倪文大胆揭露，目前广州的钢琴界存在四大派别，他们各自为营，暗中较劲。“圈内有个说法，目前广州的钢琴教育

与比赛完全是由‘四大帮’掌控：‘星海帮’、‘华师帮’、‘暨大帮’和‘广州大学帮’。目前来说，星海帮排第一，华师帮排第二，这两帮加在一起占了整个广州钢琴界90%的比例。”

## 怪象三 考级优秀选手 竟然不会读谱

市民余女士爆料，她亲戚家一位钢琴过了10级的孩子，当被人问起怎么读琴谱时，孩子却结结巴巴，说不清楚，这让孩子的父母很是恼火。

乐教育家刘诗昆曾在接受记者采访时如是说。他直斥，目前“高分低能”的琴童屡见不鲜。倪文亦称，目前我国的考级制度容易造成考级的曲目弹得滚瓜烂熟，但不考级的有可能连基本技巧都不懂。一味为考

级而练琴，过分强调弹曲目，机械复制式的学习。如果只懂考级曲目，连最基本的钢琴技能都不会，只能算是一个会弹琴的人，考级曲目若日后不练，就会渐渐忘记。

## 怪象四 考级机构林立 家长无从选择

陈女士前段时间想要让学了两年钢琴的女儿参加考级。当她上网查询后发现，目前市面上的考级机构非常之多，收费也不尽一致，看得她眼花缭乱。陈女士很是纳闷：这些考级机构是否都具有权威性？收取考级费用方面，相关部门有没有明确的规定？

广东省音乐家协会考级办张宁主任告诉记者，由于我国没有明文规定由哪一家具体组织、协调，导致管理音乐考级的部门比较混乱，其中既有音乐部门又有教育部门。因此，每一考级部门都说是权威性的，而且各机构在收取费用方面并没有统一的标准，少则几十元，多则数百元，让很多家

长“丈二和尚摸不着头脑”。

有业内人士分析，有些机构投身考级，就是看中了其带来的巨大利益。随着考级单位的频频增加，便会出现相互排斥，相互竞争，致使一些机构担心如果对考生太严格，就会失去生源，于是考级要求逐年放宽，考级现象自然会愈演愈烈。



## 专家教路 有自己学派 能独奏

倪文说：“为什么总是我们单方面把学生送到国外去培养，却很少有外国学生到中国进行深造？原因值得深思。”

倪文认为，中国钢琴界有个致命的缺点——没有建立起自己的钢琴演奏学派。“法国、意大利、荷兰、比利时、美国、加拿大，甚至韩国、日本等都有钢琴演奏学派，而我们没有学派，却有帮派。没有钢琴演奏学派就等于没有核武器，任意被人打。没有自己的学派就很难和国外进行对等交流，永远都是单向传播。所以，我们要考虑的是建立中国人自己的钢琴演奏学派，将中国的作品推向国际。”

# 小心：“钓鱼网站”瞄着您的钱袋子

## 假冒银行网站“钓”走百万存款

2010年12月9日，浙江绍兴市连续发生6起网上银行盗窃案件，累计案值上百万元。上述案件中，受害人均收到陌生手机号码发送的短信，提示其银行网银动态口令将于次日过期，让其尽快登录中国银行的官方网站进行升级。受害人在按照短信提示的网址登录该网站并按照指引操作后，其网银账户内款项被迅速转走。

绍兴警方在浙江省公安厅网警总队的指导下，转战广东、福建、广西等三省六地，经过一个多月的缜密侦查，于2011年1月13日成功摧毁一个以福建泉州籍人员为主的网银盗窃犯罪团伙，抓获8名犯罪嫌疑人，缴获电脑、短信群发器、银行卡以及若干诈骗案例教材等大量作案工具，扣押赃款15余万元。

“当前，这种针对中国银行网银动态口令卡的智能型网银盗窃侵财型案件，已呈高发态势，正以惊人的速度向全国蔓延。”绍兴市公安网警支队队长倪炳水介绍。

据不完全统计，2010年12月份以来，仅浙江省已发同类案件40余起，涉案金额上千万元。另据了解，江苏、广东、北京等地也有很多类似案件发生，涉案总额巨大。

## 揭秘“钓鱼网站”四大“歪招”

绍兴市公安网警支队副支队长吴佳瑾告诉记者，警方在对同类案件实施分析后发现，犯罪嫌疑人的作案手法均采取诈骗与盗窃相结合的形式，其对银行业务流程及互联网应用技术有较深的了解，具体有以下几个特点。

一是短信群发“善意”提醒，诱使网民上网操作。在此类案件中，犯罪团伙有针对性地选择江浙等经济发达地区的用户作为作案对象。普通的诈骗手法已无法得

手，进而选择“密码丢失索取”、“网络升级提示”等“善意”提醒诱惑网民。

二是境外注册网站域名，逃避互联网监管。在所有已发案件中，犯罪嫌疑人开设假网站使用的域名均不在国内注册，都是在境外网站注册的免费域名。

三是高仿真网站制作，欺骗网民透出账户密码。在同类案件中，犯罪嫌疑人均制作极为精美、与真实网站相似程度极高、普通用户无法识别的钓鱼网站。在网民登

录网站后，网站页面有相应的提示性指引，简单操作后，网民的账户密码就被钓鱼网站所记录。

四是连贯的转账操作，迅速转移网银款项。在获取网民的网银账户密码后，犯罪嫌疑人迅速登陆真实银行网银网站窃取资金。网银的动态口令卡所提供的动态口令只有时间很短的有效期，犯罪嫌疑人在极短时间内完成网银转账操作，达到窃取的目的。

随着信息技术的高速发展，方便快捷的网上银行在日常金融活动中愈发普及。然而，近期全国各地频发假冒银行网站骗取客户密码、实施网银盗窃的案件，给群众造成重大经济损失。网络金融安全遭遇侵害，引发广大网民的高度关注。

据新华社